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Bevezetés

Fellner Frigyes elsősorban statisztikai vonatkozású tudományos munkásságát

bemutató összeállításunknak mindenekelőtt az a Célja, hogy ráirányítsuk a

figyelmet a hazai nemzeti jövedelem és nemzeti vagyon számítás, valamint a

pénzügyi statisztika máig egyik legnagyobb hatású és több évtized táviatában

is meghatározó, iskolateremtő egyéniségének munkáira.

Fellner tudományos munkássága kapcsán külön ki kell emelnünk azt a tényt,

hogy tevékenységét a Központi Statisztikai Hivatal keretén kívül működő

tudósként végezte, amely még hangsúlyozottabbá teszi munkássága

eredményeit. Kutatásainak eredményeit szinte teljes egészében saját egyéni

erőfeszítéseinek köszönhette, mivel egyrészt nem élt a Központi Statisztikai

Hivatal meglévő eszközeivel, támogatásával, másrészt bizonyos

vonatkozásokban ezzel nem is élhetett, miután például, többek között, Fellner

idejében a KSH keretében nemzeti jövedelem számítás a maga

komplexitásában nem folyt. Ezek a tények Fellner tudományos

munkásságának eredményeit még nagyobb jelentőségűvé teszik.

Már Theiss Ede művei válogatott bibliográfiájának előszavában* utaltunk rá,

hogy hazánkban bizonyos korokban és körülmények között milyen, nem egy

esetben tragikus életút várt a gondolkodókra, tudósokra. Ebben a

vonatkozásban különböző példákkal, életutakkal találkozhatunk, amelyek

Sajátos tükröződései hazánk egyes történeti időszakainak, s amelyek

ugyanakkor nem egy esetben személyes emberi tragédiák és drámák okozói.

* Theiss Ede (1899-1979) műveinek válogatott bibliográfiája. KSH Könyvtár és Dokumentá
ciós Szolgálat, Budapest, 1999. 5. old.



Fellner Frigyes mdományos pályája és élete is egyik példája annak az emberi

életútnak, amelyet a nemzetközi hírnevet szerzett közgazdász és statisztika

tudós, a Magyar Tudományos Akadémia és több más nemzetközi tudományos

szervezet tagja a tudományos elismerés csúcsaitól az értelmetlen

megsemmisítésig megtett.
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FeHner Frigyes

(1871—1945)

Fellner Frigyes 1871 július Ii-én Budapesten született. Az elemi iskola és a

budapesti református főgimnázium befejezése után joghallgatóként folytatta

tanulmányait Budapesten.

Harmadéves joghallgatóként már 1892-ben díjat nyert „A nemzeti vagyon

becslése” [1.] című pályázatával, majd mint életrajzában írja negyedéves

hallgatóként 1 893-ban a Beerger Katalin-fék díjra hirdetett pályázatra

benyújtotta „A magyar egyenes adók történelmi fejlődése és reformja” című

tanulmányát, amelyet a kar bírálóbizottságajutalomban részesített.

Széles körű tudományos munkásságát egyetemi évei befejezése után is

folytatta elsősorban gazdasági, pénzügytudományi, valamint statisztikai téren.

1895-ben, 24 éves korában Hegedűs Loránttal együtt tanulmányt írt a tőzsde

megadóztatásáról [3.1 amellyel elnyerte az Akadémia dicsérő elismerését.

1894. november 1 O-én avatták az államtudományok doktorává. 1896.

március 28-án jogi doktorrá is fogadták. 1897. április 27-én kapta meg

ügyvédi oklevelét, ügyvédi gyakorlatot azonban nem folytatott.

1895. május 1-én helyezkedett el az akkor alakult Magyar Agrár— és

Járadékbank Rt-nél. Ezt a bankot Hieronymi Károly alapította és egyúttal az

első elnöke is lett. Hieronymi felismerte Fellner kiváló tudományos és

szervezői képességét és elnöki titkárként alkalmazta. Fellner később maga is
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első tanítómesterének vallja Hieronymi Károlyt, aki iránt élete végéig

szeretetet, tiszteletet és hűséget tanúsított. Hieronymi mellett végzett munkája

tette lehetővé azt, hogy jog- és államtudományi ismeretei mellett

közgazdasági tudását is gyarapítsa — a bank keretében gyakorlati

ismeretanyaggal is. A bank vezértitkárává 1904-ben nevezték ki, 1906-ban

már igazgatóhelyettes lett. Gyors előrelépésének következő állomását 1910-

ben az igazgatói, majd 1914-ben az ügyvezető igazgatói beosztás jelzi.

Közben folytatta gazdasági elemző, tudományos tevékenységét. Ennek

eredményeképpen hívta meg Darányi Ignácz földművelésügyi miniszter az

1900. január 18—23 között tartott szakértekezletre előadónak. Felszólalását, s

az ebben közölt szakvéleményét jegyzőkönyvben is közzétették.

Fellner Frigyes már fiatal korában megtanult franciául és németül, amelyet

későbbi munkásságában kiválóan kamatoztatott.

30 éves volt, amikor a Budapesti Kereskedelmi Akadémia a

Nemzetgazdaságtani és Pénzügytani tanszéken alkalmazta, itt végzett oktatói

és tudományos munkát 1901-től 1905-ig. Közben a kir. magyar

Tudományegyetem jog— és államtudományi karán magántanári képesítést

nyert 1 903-ban agrárpolitikából. majd tudományos munkássága folytatásának

eredményeképpen 1914-ben ugyanezen az egyetemen megkapta az egyetemi

nyilvános rendkívüli tanári címet (amelyet akkor a Császár S király

adományozott).

I 920-ban a Budapesti Magyar Tudományegyetem mellett létesített Egyetemi

Közgazdasági Karra hívták meg, ahol a közgazdaságtan nyilvános rendes
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tanára lett. Itt a közgazdaságpolitikai és pénzügytani tanszék keretében

oktatott.

Sokrétű tudományos és oktatói munkássága mellett a gyakorlati élettől nem

szakadt el egy percre sem, hiszen a húszas évek elején az Agrárbankban

ügyvezető igazgató és egy személyben helyettes vezérigazgató volt.

1916-ban a hadügyminisztérium által alakított hadi gazdasági tudományos

bizottság tagja lett. Ebben a minőségében vett részt előadóként a német—

osztrák—magyar gazdasági szövetség ülésén.

1917-ben Fellner Frigyesnek „ a közgazdaság terén szerzett kiváló érdemei

elismeréséül” a király a magyar nemességet, a „németvölgyi” nemesi

előnevet adornányozta.

1919-ben a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Fellnert kinevezte a béke

tárgyalások pénzügyi előkészítését végző bizottság elnökévé. 1 920-ban

tagja volt a fldbirtok—reformtörvényt előkészítő bizottságnak.

Gyakorlati banki vezetői munkásságát és tudományos tevékenységét azonban

nem tudta egyidejűleg folytatni, mivel az 1921/22-es tanévben a

Közgazdasági Egyetem első dékánjává választották, amely Újabb jelentős

feladatok elvégzését igényelte. Ezért a banki állásáról lemondott,

tevékenységét ezután főleg a tudománynak szentelte.

Amikor 1926 -ban megalakult a Parlament felsőháza, amelynek rendes tagja

gróf Teleki Pál volt, mellé I 927-ben póttagul Fellner Frigyest választották
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meg. Teleki képviselővé választásakor lemondott a felsőházi tagságáról és

ezzel Feilner automatikusan a felsőház rendes tagja lett. Ebben a

minőségében is elsősorban gazdaságmdományi munkásságot végzett,

politikai tevékenysége nem. volt jelentős.

Egyetemi karrierje is töretlenül íyelt felfelé. Ennek egyik megnyilvánulása

volt, hogy 1934-ben a Magyar Királyi József Nádor Műegyetem választott

prorektora lett. Előadásai mindegyik egyetemen a hallgatók érdeklődését és

a közgazdaság-tudomány iránti vonzalmat keltették fel. Ezek elméletileg

kiérleltek, ugyanakkor a gyakorlati gazdasági élet példáival fűszerezettek

voltak.

A tudomány művelése iránti elkötelezettsége egyetemi tisztségviselése során

sem csökkent. A Magyar Tudományos Akadémia már korábban, 1902-ben

jutalommal tüntette ki „A járadékbirtokok rendszere és alkalmazása

Magyarországon” [7.3 című munkáját (ezt 1900-ban publikálta).

Az MTA 1906. május 26-án tartott rendkívüli nagygyLulésén megbízta a

nemzetközi fizetési mérleg kérdéseivel foglalkozó mű megírásával, amely

1908-ban jelent meg. [21.]

Fellner Frigyest. a Magyar Tudományos Akadémia 1915. május 6-án

választotta meg levelező taggá, ezzel elismerték addig végzett tudományos

tevékenységét. Ajánlói Láng Lajos és Földes Béla akadémikusok voltak, akik

hangsúlyozták az agrárpolitika, a pénzügypolitika, és a ga.zdaságstatisztika

terén végzett sikeres munkásságát, e témákban való alapos ismereteit, „nagy
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tájékozottságát, gyakorlati érzékét és az igazságra való törekvését”.

1936-ban lett az Akadémia rendes tagja.

Az MTA több munkáját részesítette Akadémiai Díjban. Gyakorlati

munkásságának elismeréseképpen a Magyar Jogászegylet is tiszteletbeli

tagjává választotta.

Fellner Frigyes a nemzetközi tudományos életbe már igen fiatalon

bekapcsolódott. Több ülésszakon tartott sikeres előadásait követően 1909-ben

lett választott rendes tagja az Institut International de Statistique-nak,

amelynek a korabeli szabályzat értelmében legfeljebb 200 tagja lehetett. Ezt

figyelembe véve a magyar tudós tagságának igen nagy a jelentősége. Az

Intézet különböző rendszeres ülésein Fellner több esetben mint magyar

kormányképviselő vett részt, és csaknem minden ülésszakon előadást is

tartott. Ennek eredménye volt az, hogy a Nemzetközi Statisztikai Intézet

Kiadvány Véleményező Bizottság tagjának is megválasztották.

Nemzetközi téren kifejtett tudományos munkásságát különösen nagyra

becsülték francia tudományos körökben, ahol az Institut de France

(Académie des Sciences Morales et Politiques) tagjává választották, majd a

Párizsi Statisztikai Társaság (Société de Statistique de Paris) tiszteletbeli

tagságát is elnyerte 1901. december 1 8-án.

Fellner Frigyes jelentős tudományos tevékenységet fejtett ki Magyarországon

a Közgazdasági Társaság keretében. A társaság munkájában alapítása óta

részt vett és 1909-ben a közgyűlés főtitkárává választották. E tisztségét

azonban csak rövid ideig viselte, a későbbiekben az igazgató-választmány
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tagjaként vett részt a Társaság irányításábari. Ezen kívül tagja volt az

Országos Ipari és Kereskedelmi Oktatási Tanácsnak, továbbá a Statisztikai

Szakvizsgálati Bizottságnak, valamint a budapesti református egyház

parochiális tanácsosaként is tevékenykedett. Emellett több takarékpénztárnak,

banknak és helyi érdekű vasúttársaságnak volt igazgatósági tagja. A hazai

tudományos élet különböző fórumain is gyakran tartott felolvasó üléseket,

felszólalt a közgyűléseken és mindig nagy érdeklődéssel találkoztak

tudományos dolgozatai, amelyek a Közgazdasági Szemle hasábjain is

rendszeresen megjelentek.

Fellner egyike volt annak a kevés számú magyar közgazdász-statisztikusnak,

akik a hivatalos statisztikai szolgálat keretén kívül végezték tevékenységüket,

ugyanakkor egy—egy témakörben alapozó munkásságot fejtettek ki. Fellner

esetében a nemzeti vagyon, valamint a nemzeti jövedelem számítás

területén volt ez az alapozó munkásság a legjelentősebb, ugyanakkor

számottevő pénzügy-statisztikai munkát is megjelentetett.

Első figyelemreméltó tudományos munkája — mint korábban utaltunk rá — „A

nemzeti vagyon becslése” [1.] címen l893-ban jelent meg, és már ezzel

egyetemi jutalomban részesült. Ebben a műben még a nemzeti vagyon

becslésének problémáját meglehetős fenntartásokkal tárgyalta. Kétségei

voltak a tekintetben, hogy szabad-e konkrét adatok felhasználása mellett

becsiésekkel, kombinációkkal összeállított statisztikai táblázatokat

közzétenni egy ilyen jelentős témáról. Ez a kérdés a későbbiekben sem hagyta

nyugodni. Egyfelől e tekintetben alapos tudományos kutatásokat végzett a

külföldi irodalom felhasználásával, másfelől a hazai gyakorlati gazdasági

szakemberekkel tartott konzultációkat és e két forrás birtokában már a XX.
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században határozottabban merte állítani azt, hogy a témakör részletes,

pontos adatai hiányában a meglévő adatok lelkiismeretes kombinációjával,

többféleképpen összeállított és ellenőrzött adatokkal eléggé megbízható

módszerekkel lehet közelíteni a nemzeti vagyon becsiését.

Mintegy 8 évbe telt amíg megérlelődött és valóssággá vált Fellnemek az az

elhatározása, hogy a magyar nemzeti vagyon becsiését részleteiben is

kidolgozza. E nyolc év sem múlt cl publikációk nélkül, hiszen a Nemzetközi

Statisztikai Intézet VIII. ülésszakán I 901 -ben mutatta be a nemzeti vagyon

becsiésére vonatkozó munkáját, amelyet ugyanebben az évben a

Közgazdasági Szemlében: „A magyar nemzeti vagyon megbecslése,

tekintettel egyéb államokra” [11.] címen tett közzé.

A nemzeti vagyon becslése során a legnagyobb vagyon—hányadnál, a

földbirtoknál háromféle becsiési módszerre alapozott: egyfelől a nagy

magyar jelzálog intézetek által a birtok helyszíni becslése során megállapított

értékeket vette figyelembe, majd ezt felszorozta a magyar fiMdbirtok

egészére; második módszere az volt, hogy a haszonbérbe adott birtokok

átlagos haszonbérét vizsgálta, tehát azt, hogy az így keletkezett jövedelem

hányszorosa lehet a kataszteri tiszta jövedelemnek, és ezt a szorzószámot

alkalmazta az összes birtok tiszta jövedelmének megállapítására

vonatkozóan, majd az eredményt 5%-os alapon tőkésítette. A harmadik

módszer az ajándékozás és örökösödési illetékek kivetési eredményei alapján

történt becslés volt, ezzel megállapította azoknak a birtokoknak az

összértékét, amelyek egyes konkrét években gazdát cseréltek, akár
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örökösödés akár ajándékozás révén és ezt egy generáció átlagos életkorával —

amit az akkori időszakban 33 évre becsültek — szorozta fel. (A harmadik

becslés Foville* munkásságának hazai adaptálása volt.) E három módszerrel

két viszonylag objektív és egy szubjektívebb módszert kombinált, és így

állapította meg a magyar fldbirtok értékét.

A nemzeti vagyon meghatározásának keretében a legnagyobb problémát az

ingóságok értékének becslése jelentette. Ezt a tűzkár biztosítási adatokkal

közelítette. 15 év tűzkárainak adataiból állapította meg a biztosítók

kártérítése alapján az ingatlanok értékét és ebből közelítette a kárt nem

szenvedett ingatlanok értékét is.

Mind a fMdbirtok, mind az ingatlanbecsiés módszerét bemutatta a

Nemzetközi Statisztikai Intézet 1901. szeptemberében Budapesten tartott

kongresszusán. Ekkor még nem volt az Intézet tagja, referensi minőségben

vett részt az ülésen. Ezen a kongresszuson Foville értékelte a bemutatott

dolgozatot és hangsúlyozta annak gondosságát, alaposságát, szellemességét.

Az ISI budapesti kongresszusán szerzett tapasztalatai és a közben tovább

végzett tudományos munkássága eredményeképpen Fellner folytatta a

nemzeti vagyon becsiését, Sőt kiterjesztette azt Ausztriára is. Az ezzel

kapcsolatos munkáját a Nemzetközi Statisztikai intézet 1913 szeptemberében

Bécsben megtartott ülésén mutatta be, amelyet publikáltak is a kongresszus

anyagai között, s a mű az Intézet dicséretében részesült [31 .1.

*

Fovifle, Alfred (1842-1913) íancia statisztikus s közgazdász, az ISI egyik
alapítója (a szerk.)
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A trianoni békeszerződés után a megmaradt jóval kisebb területű országra

vonatkozó vagyon becslése elméleti és gyakorlati szempontból egyaránt igen

fontos volt.

Fellner azt próbálta kimutatni, hogy az ország megmaradt területén mennyi

vagyonérték maradt és mennyi került át a Trianonban elcsatolt területekkel

más országokhoz. E témakörben különösen jelentős a Budapesti Szemle

1923. évi decemberi számában megjelent: “A magyar szent korona országai

nemzeti vagyonának és nemzeti jövedelmének megoszlása a mai

Magyarország és az utódállamck között” [57.] című tanulmánya, amelyet

több külföldi folyóirat is ismertetett. E témakörben az egyik legkiérleltebb

munkája az 1929-ben a Magyar Tudományos Akadémia gondozásában

megjelent: “Csonka-Magyarország nemzeti vagyona” [89.] című tanulmány.

Legalább ilyen jelentősek azok a becslései, amelyek a nemzeti jövedelemre

vonatkoztak, és amelyek egyfelől elméleti közelítését, definícióját adták a

nemzeti jövedelemnek, másfelől konkrét számítási eredményeket is közöltek.

Az elsők között szerepei az 1903. november 12-én a Magyar Közgazdasági

Társaságban bemutatott: „A nemzeti jövedelem becslése” [12.] című

munkája, amelyet ugyanebben az évben a Közgazdasági Szemle is publikált.

Ez a fajta nemzeti jövedelemszámítás is csak részben tudott meglévő

statisztikai adatokra támaszkodni, jelentős mértékben alkalmazott

konjunkturális (az akkori szóhasználattal, konjekturális) kombinációkat a

fZldbirtok, az ipar, a kereskedelem, a szállítás címén keletkező jövedelmekre,

a külf5ldről befolyó kamatokra, járadékokra vonatkozóan, ideértve a

kivándorlók pénzküldeményeit, amelyek korántsem voltak jelentéktelenek

ebben az időszakban. A nemzeti jövedelem becslése kapcsán Fellner
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rámutatott arra, hogy az I 903-at megelőző tíz évben az ország külföldi

eladósodása átlagosan évi 119 millió koronával növekedett.

A nemzeti jövedelem becsléséről készített tanulmányát benyújtotta a

Nemzetközi Statisztikai Intézet 1903 szeptemberében Berlinben tartott IX.

ülésére is. Ez a tanulmánya is megjelent az ülésszak hivatalos kiadványában.

A nemzeti jövedelem kutatására vonatkozó munkásságát kiterjesztette

Ausztria nemzeti jövedelmére is. A Magyar Tudományos Akadémián 1916

március 6-án tartott székfoglaló előadása: „Ausztria és Magyarország

nemzeti jövedelme” 37.] címen a két ország vagyoni erejét számszerűen

hasonlította össze, ugyanakkor nemzeti jövedelmüket külön—külön és

együttesen is becsülte.

A nemzeti jövedelem becsiéseit folytatta a trianoni békeszerződés utáni

országterületre, 193 0-ban jelent meg: „Csonka-Magyarország nemzeti jöve

delme” [97.j című tanulmánya. Ez a mű is a konjunkturális statisztika

módszerére támaszkodott.

Fellner Frigyes nemzeti jövedelem számításait az utókor joggal bírálhatja,

hiszen ezek kifejezetten a szorosan vett anyagi szférára vonatkoztak, a nem

anyagi szolgáltatásokat kihagyta a számításai köréből. Nagy érdeme viszont

az erre vonatkozó munkásságának az, hogy ebben az időszakban a hivatalos

statisztikai szolgálat nemzeti jövedelemszámítást egyáltalán nem végzett,

tehát Fellner becslései hiányt pótló jellegűek voltak. Ahogy ő fejezte ki: „Ha

absolút értékeket a tudomány nem nyújthat, el kell fogadni a megközelítő

értékeket is, ha az az álláspontunk, hogy az exakt statisztika folytatólagos
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fejlesztése mellett a konjekturális statisztikának is megvan a maga

jelentősége”. (Lásd Fellner 1916. március 6-i akadémiai székfoglalóját. [37.]

152. p.)

A harmadik témakör, amelyben Fellner munkássága alapozó tevékenységet

jelentett a fizetési mérleg és a pénzügystatisztika. Az ország nemzetközi

fizetési mérlegére vonatkozó munkássága nemzetközi kapcsolatokra

alapozódott. A párizsi békeszerződések után a Nemzetek Szövetségének

Statisztikai Osztálya a fizetési mérleg kialakítását és összehasonlítását tartotta

az egyik legfontosabb feladatának. Fellner már 1911-ben a Magyar

Tudományos Akadémia megbízásából tett közzé egy tanulmányt: „A valuta

rendezése Magyarországon, különös tekintettel a készpénzfizetések

megkezdésére” [27.] címen. E témakörben kifejtett munkásságát az első

világháború során is folytatta és jelentést készített 191 7-ben a német-osztrák-

magyar gazdasági Szövetség ülése számára, részben az infláció kérdéséről,

részben a valuta-problémákról. Az első világháború után nagy jelentőségű

volt a Nemzetközi Statisztikai Intézet 1923 október 3-i ülésére beterjesztett

munkája a magyar fizetési mérlegről francia nyelven „Le bilan des payements

internationaux de la Hongrie actuelle” [60.]. (A mű 1923 végén magyarul is

megjelent „A mai Magyarország nemzetközi fizetési mérlege” [58.]

címmel.)

A sokrétű pénzügy-statisztikai témakörön belül Fellner különös figyelmet

fordított az adóterhek vizsgálatára. A magyar adóstatisztika korábbi

kísérletek után 1927-ben nyerte el rendszeres és teljes formáját, és ettől

kezdve évről évre javult. Az adóztatás kérdésével már viszonylag fiatalon is

foglalkozott, először a vagyonadóról tett közzé tanulmányt, majd érettebb
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korában 1936-ban a Budapest Főváros által kiadott Statisztikai

Közleményekben részletes munkája jelent meg: „Adótehermegoszlás” [120.]

címen. Ennek összefoglaló változatát ugyancsak 1936-ban terjesztette a

Nemzetközi Statisztikai Intézet athéni Kongresszusa elé. Ebben a munkában

elsősorban ázzal foglalkozik, hogy az ország közterheiből mennyi nehezedik

a mezőgazdaságra, a bányászatra, az iparra, a kereskedelemre, a szállításra, a

hitelszervezetre, a szabad foglalkozásúak körére, a köz- és a

magántisztviselőkre, ajáradékosokra és a vegyes jövedelműekre. Újszerű volt

ebben a vizsgálatban, hogy nemcsak az egyenes adók megoszlását elemezte,

hanem a közvetett adók tekintetében is közelítő becsléssel kiszámította a

terhelés mértékét.

1936-ban és 1937-ben adták ki: „A munka és tőke részesedése a nemzeti

jövedelemben és közterhekben Magyarországon” [125.] című munkáját,

amelyben már az előbb vázolt három kérdéssel kombináltan foglalkozik. A

tanulmányt az Institut de France 1936. november 21-i ülésén olvasták fel.

Magyar nyelven a Budapesti Szemle 1937. évi januári füzetében jelent meg.

Ennek a tanulmányriak igen érdekes eredménye az, hogy a magyar nemzeti

termelés tiszta hozadéka 45%-ban munkából, 19%-ban tőkéből származott, és

további 36%-a vegyesen tőke és munkajövedelemből. A munkából származó

jövedelem adóterhe 6,6% volt, a tőkéből származó jövedelemé pedig 7,55%.

Fellner a levont konklúzióját a következőképpen fogalmazta meg: „A

nemzeti jövedelemből nagyobb arányban részesedik a munka mint a tőke, de

a tőke nagyobb egyenes adóterhet visel mint a munka.” [im. 330. p.)
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Fellner fontosnak tartotta a magyar pénzügyi reform ismertetését is a

nemzetközi fórumokon. Az erre yonatkozó munkája 1925-ben jelent meg

mmd francia mind pedig magyar nyelven [68., 69.].

Pénzügyi tudományos munkásságának egyik érdekes terméke a Budapesti

Szemle 1932. évi szeptemberi számában megjelent: „A világgazdasági

válság” [109.] című munkája.

Fellner Frigyes hazai tudományszervező és építő munkásságát mi sem

jellemzi jobban mint az, hogy a Nemzetközi Statisztikai Intézet különböző

országokban tartott üléseiről rendszeresen beszámolt a hazai tudományos

sajtóban, ezzel is terjesztve azt a tudományos szellemet, amelyet ezeknek az

ülésszakoknak keretében elsajátított. A Magyar Statisztikai Társaság nemzeti

jövedelem és adóstatisztika tárgyában tartott szakértekezletén 1937-ben

elnöki megnyitót és záróbeszédet tartott, ezzel a statisztikusok közösségét

tisztelte meg rövid, de igencsak célraorientált előadással.

Tanulmányok bírálójaként is gyakran szerepelt, e tekintetben a harmincas

évek második felében publikált több vitaanyagot.

Dr. Fellner Frigyesnek nemesi előnevét a „németvölgyi”-t, hivatalos

kérdőívek kitöltésekor használta, munkásságának jegyzésekor azonban

sohasem.

Fellner Frigyes, mint ezt Rátkai Károly: „A két torony” (Genius, 1945) című

könyvében jellemezte, jó kedélyű, kedves, istenfélő ember volt. Éber Antal

több mint félévszázadon át jó barátja, aki Fellner munkásságáról a
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Közgazdasági Szemle 1946 októberi számában megemlékezett, úgy írta le

Fellner Frigyes egyéniségét, hogy: „Alaptermészete egy kiegyensúlyozott,

végtelenül jó lelkű, mindenkin segíteni akaró, mindenki iráiit jóindulattal

viseltető ember természete volt”.

Családjáról mindössze annyi ismeretes, hogy egy űa volt. Családi

vonatkozásait sem önéletrajzaiban, sem más munkái kapcsán nem említette,

erről a témáról életrajzírói, munkásságának méltatói halála után sem tettek

említést.

Arról sincs sem levéltári, sem MTA forrásból származó ismeretanyagunk,

hogy a negyvenes évek elején hol és mit tevékenykedett. Tudományos

munkája ebben az időszakban sem itthon, sem külföldön nem jelent meg.

Feltételezhető, hogy a korabeli zsidótörvény érintette Fellner Frigyest, hiszen

rövid életrajza megjelent a Magyar Zsidó Lexikon 1929. évi számában,

(szerkesztette: Újvári Péter), későbbi munkásságáról azonban e forrásból sem

tudtunk tájékoztatást szerezni.

Az elsők között volt akiket 1944. március 19-e, a német katonai bevonulás

után elhurcoltak. 1945 febri.iáijában Mauthausenben érte a halál. Utódja nem

maradt, hiszen egyetlen gyermekét, ifjú Fellner Frigyest, aki egyetemi

magántanár volt, viszonylag fiatalon veszítette el.

Nyitrai Ferencné dr.
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